



# 勇立潮头 擎旗奋进

## 记深圳出入境边防检查总站皇岗边检站执勤十三队

**警徽闪耀·礼赞公安英模**

□ 本报记者 董凡超 唐荣

南海之滨，静谧流淌的深圳河在历史的光影里，见证着深港双城的交互融合，涌动着盎然春意与勃勃生机。

落马洲畔，一支担负着深港联通枢纽出入境旅客查验和监护任务的队伍——深圳出入境边防检查总站皇岗边检站执勤十三队，在粤港澳大湾区建设浪潮中奋勇争先，书写着移民管理警察勇立潮头、擎旗奋进的闪耀篇章。建队以来，该队先后3次被共青团中央、公安部授予“青年文明号”，荣立集体一等功1次、集体二等功2次，集体三等功12次，获评“全国优秀公安基层单位”、全国移民管理机构“四强”党支部等荣誉。

### 党建“先锋队”

2020年初，突如其来的新冠肺炎疫情席卷全国。危机与大考中，皇岗边检站执勤十三队成立“党员突击队”，组建“党员先锋岗”，党员骨干主动请战，活跃在转运涉疫旅客、处置涉疫事件的战“疫”前沿。

口岸出入境旅客查验业务按下“暂停键”后，该队迅速调整工作重心，无缝开启跨队、跨站驰援工作，成为货车查验场上的急先锋。作为全国移民管理机构百个“四强”党支

部之一，皇岗边检站执勤十三队积极探索创新紧贴队伍实际、体现边检特点、广大民警认可的党员教育管理新模式，全力打造红心向党、同心聚力、匠心专攻、暖心服务、初心为民的“五心”党支部，在深圳边检总站范围内创新首推“一支部一品牌、一党小组一特色、一党员一亮点”党建模式，通过建强组织体系，抓实党员管理，做优党建品牌，持续推动党建与业务、队伍建设深度融合，全面强化党建工作举旗定向、开路领航作用，切实发挥支部在大战大考中的战斗堡垒作用。

庆祝建党100周年安保维稳工作期间，皇岗边检站执勤十三队克服执勤环境、验放流程陌生、防疫形势严峻等重重困难，全力投入深圳宝安机场疫情疫情防控应急增援任务，查验入出境航班148架次，验放出入境人员1694人次，以“到位人数第一、验放总量第一、查获成绩第一”的优异表现，圆满完成为期14天的防疫应急闭环勤务，实现民警职工零感染、口岸管控零差错、队伍管理零事故的目标任务。

### 担责“排头兵”

2017年以来，皇岗边检站执勤十三队累计查验出入境人员1300余万人次，查获各类违法违规人员5200余人次，查获移送国家安全机关、地方公安机关侦办重大案件6起。

贵州贵阳：

## 应用大数据打造基层社会治理新格局

**市域社会治理现代化试点地市巡礼**

□ 本报记者 鲍静 王家梁

贵州省贵阳市是国家首个大数据综合试验区核心区，以“一中心一张网十联户”治理机制优势，建设市域社会治理“大脑”，助推市域社会治理质量变革、效率变革、动力变革，扎实开展民生服务工作，畅通“民意”诉求渠道，提升群众满意度。

### 打造统一网格平台

贵阳市打造统一的网格工作平台，实行“一网统管”，明确全市各级各部门不得单独建设网格化系统和划分网格，对961家市县乡

### 统一采集共同使用

试点开展以来，贵阳市以党建为引领，实施“取消基层报表行动”，在网格工作平台开

发“基础+业务”数据采集表，梳理汇总18家业务部门数据需求，统一数据采集总表，变“重复录入、多头上报”为“统一采集、共同使用”。完善基础数据库，为全市高质量发展和“强省会”行动提供数据支撑。

### 聚合行业终端应用

在开展市域社会治理现代化试点工作中，贵阳市将巡查上报、政务咨询、服务管理等终端应用逐步整合到“和贵阳App”，整合70项相关职能部门巡查上报业务，9类矛盾纠纷排查化解业务，14类重点人员服务管理业务。由市委政法委牵头，法院、综合执法等10家部门入驻综治中心，建立健全联席会议机制，统一下达任务，统一开展培训，统一督促检查。在生态环保、消防安

全等重点领域推动App好用、基层用好工作，有力推动各行业终端应用逐步聚合。

### 数据赋能提质增效

目前，贵阳市已建成市级综治中心1个、县级综治中心10个、乡级综治中心147个、村级综治中心1670个，划分网格1.2万余个，单元10万余个，构建“党小组+网格员+联户长”“铁三角”，形成共建共治共享基层社会治理格局。通过“互联网+基层治理”，强化大数据精准赋能，把相关力量调动起来，做到信息动态随时采、矛盾纠纷随时调、任务要求随时达，实现“人在格中走、事在格中办”，不断提升“一中心一张网十联户”治理效能。

潮涌江淮风帆劲

是脱贫攻坚的主战场。总书记牵挂这里的乡亲。

2016年，习近平总书记考察安徽第一天，便一路奔波来到大别山腹地——金寨县花石乡大湾村，走进贫困户家中，了解农村脱贫特别是革命老区扶贫的真实情况。全面建成小康社会，一个不能少，总书记勉励大家，“全力做好脱贫攻坚工作，以实际行动对人民的承诺”。

村民陈泽申清楚地记得，在自家小院，习近平总书记坐在他身旁，为村里的扶贫工作“划重点”。“从产业到教育再到山。安徽还积极“链”入长三角，发挥人工智能技术和产业优势，牵头成立长三角人工智能产业链联盟，加快建设长三角工业互联网一体化发展示范区，建设长三角高附加附加值绿色农产品生产加工供应基地，2021年有400余亿元的优质农产品摆上沪苏浙居民的餐桌。

创新，是习近平总书记两次来安徽频频提到的关键词，也是实现高质量发展的第一动力。

2016年4月，习近平总书记走进中国科技大学、中科院先进技术研究院；2020年8月，来到安徽创新馆，两次考察都详细察看了科技成果、询问创新发展，总书记强调：“要对标世界一流，加强前沿探索 and 前瞻布局，加大关键核心技术攻坚力度。”

锚定科技创新共同体，安徽不断深化上海张江和安徽合肥综合性国家科学中心“两心同创”，加快建设长三角科创走廊。在安徽，已经挂牌组建全国首个国家实验室，大科学装置数量位居全国前列。“墨子号”“九章”“祖冲之号”“人造太阳”等重大科技成果世界瞩目，量子通信、动态存储芯片、陶瓷新材料、超薄玻璃等战略性新兴产业独树一帜，以“芯屏器合”为标识的现代产业体系加快构建。

如今，安徽区域创新能力稳居国家第一方阵，能级之变、位势之变、创新之变前所未有。

### “以实际行动对人民的承诺”

大堤外，平静的淮河水日夜东流。大堤内，阜南县王家坝镇保庄圩里的搬迁居民迎来了“告别”庄台后的又一个夏天，小花园满眼绿色，小广场人来人往，

### “尊重自然、顺应自然规律”

“这个曾经‘出门就是岭’的贫困山村‘山门’大开，建起茶厂、民宿以及游客接待中心，走出一条‘山上种茶、家中迎客、红绿结合’的产业新路子。这几年，大湾村通上了5G网络，成为安徽首个“零碳乡村”，获评“中国美丽休闲乡村”，年接待游客35万人次。

2020年8月，习近平总书记再次来到安徽。在巢湖岸边的渡江战役纪念馆，总书记指出：“任何时候我们都要不忘初心、牢记使命，都不能忘了人民这个根，永远做忠诚的人民服务员。”

### “尊重自然、顺应自然规律”

“这个曾经‘出门就是岭’的贫困山村‘山门’大开，建起茶厂、民宿以及游客接待中心，走出一条‘山上种茶、家中迎客、红绿结合’的产业新路子。这几年，大湾村通上了5G网络，成为安徽首个“零碳乡村”，获评“中国美丽休闲乡村”，年接待游客35万人次。

□ 本报记者 赵晨熙

2022年高考临近，广大考生已进入最后的冲刺阶段，一些不法分子也动起“歪脑筋”，借高考散布虚假信息实施诈骗，甚至诱导考生作弊。

6月3日，教育部联合中央网信办、公安部等部门，发布近年来高考中出现的一些典型案例，以案释法，提醒广大考生和家长增强法律意识。

历年高考期间，常有不法分子在网上发布“助考”信息，宣称能为考生提供试题、答案。

2019年高考期间，在校大学生何某豪在网上发布“助考考试”广告，来自广东、山东、贵州等地的12名考生向其缴纳报名费。何某豪在网上联系大学生聂某武、彭某林，3人分工协作，何某豪负责联系传递试题及解答答案，聂某武负责解题，彭某林负责整理试题，在高考期间为12名考生实施作弊。同年6月8日，警方将3人抓获。

刑法明确规定，在法律规定的国家考试中，“组织作弊”“出售、使用无线作弊器材的”“向考生提供试题、答案的”均属于违法行为。《最高人民法院、最高人民检察院关于办理组织考试作弊等刑事案件适用法律若干问题解释》中也规定，对在高考、研考等国家教育考试中组织作弊的，将直接认定为“情节严重”行为，处3年以上7年以下有期徒刑并处罚金。

最终，何某豪、聂某武、彭某林3人因犯组织考试作弊罪，分别被判处有期徒刑三年至3个月不等有期徒刑。

教育部提醒，近年来，各地公安机关会同教育部门，对各类涉考违法犯罪活动持续保持高压严打态势，广大考生要增强法律意识，拒绝考试作弊。

每年都有不法分子在网络平台或通信群中兜售所谓“高考真题”等，并以预付定金名义要求用户先付款。还有的借传送样题试卷名义向用户电脑或手机发送病毒，套取用户信息。

教育部提醒，高考试题属于国家绝密级材料，其保管和运送都有极其严格的管理措施，考生和家长要谨防诈骗。

为让孩子考上理想的大学，有的家长想尽各种办法，甚至不惜花重金为孩子找“枪手”进行替考。

为让学习成绩较差的外甥小陈考上本科，李某和小陈的母亲商议，花钱找人为小陈替考，并承诺考上“一本”给5万元。最终，某校在读研究生刘某答应为小陈替考。2019年高考当天，刘某被监考人员当场发现，最终，李某因构成组织考试作弊罪，被法院依法判处有期徒刑3年并处罚金3万元。“枪手”刘某、小陈的家长均构成代替考试罪，分别被判处拘役5个月，并处罚金4000元到1万元不等。

刑法明确规定，在法律规定的国家考试中，代替他人或者让他人代替自己参加考试的属于违法行为。值得注意的是，代替考试罪是典型的对向犯，法律将同时处罚考生和“枪手”双方行为人，且定罪和法定刑都相同。

教育部提醒，家长帮助孩子作弊不仅到头来鸡飞蛋打一场空，还要承担法律责任，考生和家长要充分认识替考行为的危害及法律后果，诚信考试。

随着智能手机使用越来越普遍，一些考生平时经常使用智能手机搜题、翻译等功能辅助学习，提高效率。但如果携带手机进入考场，将被认定为考试作弊。

2021年高考期间，某考生避开入场安检，违规携带手机进入考场。考试期间，该考生使用手机偷拍试题，发至场外寻求解答，被当场查获。最终，依据《国家教育考试违规处理办法》，该考生被处以取消考试资格，所有成绩无效的处罚，并被停止参加国家教育考试。

《国家教育考试违规处理办法》明确规定，在考试过程中使用通信设备的，应当认定为考试作弊，其当次报名参加考试的各科成绩无效。教育法也明确规定，考生在国家教育考试中携带或者使用考试作弊器材、资料，情节严重的，由教育行政部门责令停止参加相关国家教育考试1年以上3年以下；构成违反治安管理行为的，由公安机关依法给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

教育部提醒，2022年，教育部、公安部、工业和信息化部三部委联合部署各地教育、公安、通信、无线电管理等部门，采取多项措施，开展打击手机作弊专项治理。广大考生一定要知法守法，诚信考试，切勿心存侥幸。

□ 本报记者 赵晨熙

2022年高考临近，广大考生已进入最后的冲刺阶段，一些不法分子也动起“歪脑筋”，借高考散布虚假信息实施诈骗，甚至诱导考生作弊。

6月3日，教育部联合中央网信办、公安部等部门，发布近年来高考中出现的一些典型案例，以案释法，提醒广大考生和家长增强法律意识。

历年高考期间，常有不法分子在网上发布“助考”信息，宣称能为考生提供试题、答案。

2019年高考期间，在校大学生何某豪在网上发布“助考考试”广告，来自广东、山东、贵州等地的12名考生向其缴纳报名费。何某豪在网上联系大学生聂某武、彭某林，3人分工协作，何某豪负责联系传递试题及解答答案，聂某武负责解题，彭某林负责整理试题，在高考期间为12名考生实施作弊。同年6月8日，警方将3人抓获。

刑法明确规定，在法律规定的国家考试中，“组织作弊”“出售、使用无线作弊器材的”“向考生提供试题、答案的”均属于违法行为。《最高人民法院、最高人民检察院关于办理组织考试作弊等刑事案件适用法律若干问题解释》中也规定，对在高考、研考等国家教育考试中组织作弊的，将直接认定为“情节严重”行为，处3年以上7年以下有期徒刑并处罚金。

最终，何某豪、聂某武、彭某林3人因犯组织考试作弊罪，分别被判处有期徒刑三年至3个月不等有期徒刑。

教育部提醒，近年来，各地公安机关会同教育部门，对各类涉考违法犯罪活动持续保持高压严打态势，广大考生要增强法律意识，拒绝考试作弊。

每年都有不法分子在网络平台或通信群中兜售所谓“高考真题”等，并以预付定金名义要求用户先付款。还有的借传送样题试卷名义向用户电脑或手机发送病毒，套取用户信息。

教育部提醒，高考试题属于国家绝密级材料，其保管和运送都有极其严格的管理措施，考生和家长要谨防诈骗。

为让孩子考上理想的大学，有的家长想尽各种办法，甚至不惜花重金为孩子找“枪手”进行替考。

为让学习成绩较差的外甥小陈考上本科，李某和小陈的母亲商议，花钱找人为小陈替考，并承诺考上“一本”给5万元。最终，某校在读研究生刘某答应为小陈替考。2019年高考当天，刘某被监考人员当场发现，最终，李某因构成组织考试作弊罪，被法院依法判处有期徒刑3年并处罚金3万元。“枪手”刘某、小陈的家长均构成代替考试罪，分别被判处拘役5个月，并处罚金4000元到1万元不等。

刑法明确规定，在法律规定的国家考试中，代替他人或者让他人代替自己参加考试的属于违法行为。值得注意的是，代替考试罪是典型的对向犯，法律将同时处罚考生和“枪手”双方行为人，且定罪和法定刑都相同。

教育部提醒，家长帮助孩子作弊不仅到头来鸡飞蛋打一场空，还要承担法律责任，考生和家长要充分认识替考行为的危害及法律后果，诚信考试。

随着智能手机使用越来越普遍，一些考生平时经常使用智能手机搜题、翻译等功能辅助学习，提高效率。但如果携带手机进入考场，将被认定为考试作弊。

2021年高考期间，某考生避开入场安检，违规携带手机进入考场。考试期间，该考生使用手机偷拍试题，发至场外寻求解答，被当场查获。最终，依据《国家教育考试违规处理办法》，该考生被处以取消考试资格，所有成绩无效的处罚，并被停止参加国家教育考试。

《国家教育考试违规处理办法》明确规定，在考试过程中使用通信设备的，应当认定为考试作弊，其当次报名参加考试的各科成绩无效。教育法也明确规定，考生在国家教育考试中携带或者使用考试作弊器材、资料，情节严重的，由教育行政部门责令停止参加相关国家教育考试1年以上3年以下；构成违反治安管理行为的，由公安机关依法给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

教育部提醒，2022年，教育部、公安部、工业和信息化部三部委联合部署各地教育、公安、通信、无线电管理等部门，采取多项措施，开展打击手机作弊专项治理。广大考生一定要知法守法，诚信考试，切勿心存侥幸。

一部行走的“法律字典”

上接第一版 一审判决认定，王某是通过发短信安排运毒人刘某、同伙赵某，买毒人何某某交接毒品的。王某是否实施了直接安排毒品交接的行为，是影响本案能否对其定罪的关键。

“有几分证据，才有几分事实。”通过反复审查、深挖细节，吴登伟认为，证明王某通过发短信给各方安排毒品交接事实的证据体系不完整，以此认定王某构成犯罪存在障碍。

吴登伟决定再次梳理全案证据，寻找其他突破口。由于王某几乎是零口供，刘某未归案，赵某也已因本案及其他毒品犯罪事实被判处死刑，涉案犯罪因技术原因未提取在案，本案能够进一步核实的就只有已刑满释放在外的买家何某。吴登伟决定重新讯问何某，核实王某的关键行为。再次讯问时，何某否认了王某发短信安排的情节，供认了王某通过电话安排其接取毒品的相关细节。

对此，吴登伟决定转变思路，不再以王某发送短信安排毒品交接行为证明对象，而是详细梳理赵某、何某关于王某参与犯罪的具体时间点、主（被）叫关系、通话时长、通话基站等客观证据进行比对综合审查。

最终，吴登伟认定，王某主要是通过打电话安排毒品交接。这个结论也得到了二审法院的认可，裁判认定王某打电话安排的事实清楚，证据确实充分，并对王某作出有罪认定。

### 匡扶正义

2019年8月，王兵（化名）酒驾引发交通事故后逃逸，刘某在这次事故中不幸身亡。王兵归案后，一审法院认定王兵肇事逃逸行为属加重处罚情节，再综合考虑其到案后向刘某家属支付了赔偿等情节，以交通肇事罪依法对其判处有期徒刑3年。王兵不服，提起上诉。

二审期间，法院认为交巡警在划分事故责任时，对王兵肇事逃逸的行为已经评判过一次，一审判决又将该行为评判为加重处罚情节，属重复评价，同时考虑到王兵积极赔偿，遂改判其有期徒刑1年。

刘某家属对这个结果不服。按照审判监督程序审查本案的检察官吴登伟说，对二审判决也不认同。

教育部公安部中央网信办发布高考违法典型案例

# 一替考案中『枪手』家长均被判刑

究竟该如何评价交通肇事罪中的肇事逃逸行为？吴登伟认为，需要在准确分析事故原因后果的基础上，审查逃逸是否是划分事故责任的依据及入罪要件，再结合禁止重复评价原则进行评判。

针对这一情况，再次审查案卷的吴登伟提出，引发事故的并非王兵的逃逸行为，而是他案发当晚多次饮酒，经过事发路段时未开启车灯、雨刮，未减速让行等多个违法行为，所以王兵即使没有逃逸行为，也应承担事故全责，构成交通肇事罪。因此，将王兵肇事逃逸行为评价为加重处罚情节，并不违反禁止重复评价原则。此外，王兵撞倒刘某后逃逸时，还将刘某拖行1公里多，情节十分恶劣。

“如果不予纠正，对被告人就是轻判放纵，这样的案件法律效果首先出问题，更谈不上社会效果。”吴登伟说。

最终，该案再申诉后法院依法改判，将二审改判的有期徒刑1年改判为有期徒刑3年。

### 追求极致

近年来，吴登伟将“办准办好办活”重罪案件作为自己的专业追求，积极钻研创新，撰写的数十篇调研文章在《人民检察》《中国检察官》等刊物上发表，还曾在检察理论年会上获奖。

“一个人把案件办好还不够，更重要的是可以影响一批人，大家一起在重罪检察工作中追求极致。”吴登伟是这样说的，也是这样做的。

吴登伟研发的《捕诉一体下引导侦查相关问题及破解》课程，针对如何具体开展引导侦查取证，创新提出“三步走法”和引导侦查取证的具体表述结构，有效解决了实务办案中引导侦查取证在针对性、操作性等方面存在的问题。这门课程也获评第二届重庆市检察精品课程第一名。

“他就是一部行走的‘法律字典’。”私下里，遇到疑难案件，同事们都愿意与吴登伟探讨。

对吴登伟而言，这是大家对他的信任，更是鞭策。他告诉记者，作为新时代青年检察官，要筑牢政法忠诚、肩负起时代重任，要“青春向党，不负人民”，在专业的道路上奋力奔跑，用实际行动走好检察官维护公平正义的职责使命。